

习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 努力实现“十五五”良好开局

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京1月20日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班20日上午在中央党校(国家行政学院)开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调,要把学习贯彻党的二十届四中全会精神不断引向深入,更好统一思想、凝聚力量,在党中央坚强领导下扎实做好各项工作,努力实现“十五五”良好开局。

中共中央政治局常委李强主持开班式,中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希,国家副主席韩正出席开班式。

习近平指出,制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验,是中国特色社会主义制度一个重要政治优势,有利于实现党的领导,有利于集中力量办大事,有利于前瞻性把握战略问题,有利于保持事业连续性。在制定实施五年规划的长期实践中,我们党创造积累了丰富经验,包括坚持党中央集中统一领导,坚持从实际出发,坚持全国一盘棋,坚持发扬民主、集思广益,坚持规划法定原则等。我们要坚定制度自信,不断结合新的

实际把这一优势发扬光大。

习近平强调,党的二十届四中全会对“十五五”时期经济社会发展作出战略部署,要全面深刻准确领会和把握。全面,就是要以全局视野领会全会精神,将各项部署作为一个整体来把握,不能顾此失彼。深刻,就是要知其然又知其所以然,既明白是什么,又明白为什么、怎么做,真正理解透彻。准确,就是要精准把握政策界限和尺度,做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。

习近平指出,我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定因素增多的时期。我们分析形势,既要把各种因素考虑周全,又要善于把握其中一些关键因素如国际形势、新一轮科技革命和产业变革等的新变化。要胸怀全局、登高望远,在战略上保持定力,在战术上精心运筹,不断增强我国发展的确定性和可持续性。

习近平强调,建设现代化产业体系、实现产业体系整体跃升,是“十五五”时期的重要战略任务。各地区各行业要找准定位,坚持智能化、绿色化、融合化方

向,发挥比较优势,形成上下游产业链相互衔接、各展其长、同向发力的生动局面。要保持制造业合理比重,大力发展先进制造业。因地制宜发展新质生产力,推动科技创新和产业创新深度融合。要建设现代化基础设施。

习近平指出,我国人口多、市场大、产业全、发展动能强,有条件加快构建新发展格局。要坚持以国内大循环为主体,正确处理消费和投资、需求和供给的关系,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合,努力提高国民经济循环质量和效率,让内需成为经济发展的主动。要以做强国内大循环提升扩大高水平对外开放的自主性,以拓展国际循环增强国内改革发展的活力,努力实现内外联通、互促共进。

习近平强调,经济发展和社会发展相辅相成,必须协调并进。要把改善民生作为促进社会发展的重点,在发展经济的同时稳步提高人民生活品质。要坚持党建引领,强化法治保障,夯实基层基础,切实提高社会治理水平。要统筹发展和安全,有效防范化解各类风险,切实维护

国家安全和社会稳定。

习近平指出,要坚持科学决策、民主决策、依法决策,编制好国家和地方“十五五”规划纲要及专项规划。地方规划和专项规划要与国家整体规划衔接好,体现国家整体规划的精神和要求,同时要因地制宜,把需要和可能统一起来,确保定了就做得到、能落地见效。

习近平强调,顺利完成“十五五”时期目标任务,必须着力提高党领导经济社会发展能力和水平。各级干部特别是领导干部要进一步加强学习,钻研党的创新理论,提高专业素养,增强实干本领。要树立和践行正确政绩观,坚持从实际出发,按规律办事,自觉为人民出政绩、以实干出政绩。要大力弘扬斗争精神,勇于挺身而出、迎难而上,善于战风险、迎挑战、克难关。要保持反腐败高压态势,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

李强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、立意深远、催人奋进,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特别是高级干部

深刻认识“十四五”时期党和国家事业取得的重大成就,准确把握“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、重点任务,保持战略定力,增强必胜信心,奋力开创中国式现代化建设新局面,具有十分重要的意义。要深刻理解总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,自觉把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来。要学以致用、知行合一,把学习成果转化成实干实绩,推动高质量发展不断取得新成效。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,中央军委副主席,全国人大常委会党员副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协党组成员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

以旧换新 点亮品质新生活

■ 本报记者 石喻涵

1月20日,西安市民毕亮家中的阳台上,刚安装好的洗烘一体机正平稳运转,取代了那台服役8年、噪声渐大的旧洗衣机。“现在衣服洗完直接烘干,软乎乎就能穿。政府补贴1000元,旧机再折300元,特别划算。”

这一幕,正是2026年陕西省消费品以旧换新政策实施以来无数普通家庭的真实写照。这场由政府主导、企业协同的惠民行动,正将“真金白银”的优惠,转化为千家万户触手可及的幸福感。

在西安京东MALL等卖场,“怎么买最划算”成了销售人员与消费者的互动“标配”。刚完成电视换新的李廷韦看着支付账单感叹:“旧电视折了200元,补贴又抵了800元,没想到能省这么多。”

本次以旧换新政策精准发力,兼顾绿色导向与消费需求。政策明确,家电品类聚集冰箱、洗衣机等六大类一级能效产品,助力家庭践行绿色低碳生

活;数码品类则覆盖手机、平板等产品,适配不同群体的升级需求。更便捷的是,消费者通过云闪付APP即可实现补贴“秒抵”,无需复杂流程,优惠直达手中,真正做到“少跑腿、得实惠”。

除了实打实的价格优惠,周全的服务更扫清了市民换新的后顾之忧。处理旧家电曾是许多家庭的困扰,市民周伟坦言:“以前那台旧冰箱,找人搬下楼得花100元,还得自己联系回收站,就一直拖着没换。”如今,这样的难题已迎刃而解。他在选购新冰箱时,工作人员当场为其预约了上门服务,“第二天师傅就来了,拆旧、装新一次完成,完全不用我动手。”目前,很多家电品牌推出“收旧+送新”一站式服务,师傅上门一次即可完成旧机清运与新机安装,让换新全程省心省力。

数据背后,是无数家庭生活品质的切实提升。其中,家电以旧换新带动消费3.27亿元,意味

着更多家庭告别了老旧家电,用上了节能静音的新产品,居家体验大幅升级;数码和智能产品换新带动消费3.71亿元,让智能眼镜、新款手机等原本的“橱窗好物”走进寻常生活,成为触手可及的日常。

不同年龄段的消费者都在这场换新热潮中收获了满足。初入职场的陈晨用旧苹果手机换购了新款iPhone17,她笑着说:“旧手机抵扣了1300多元,加上以旧换新补贴,新机只花了不到5000元,大大减轻了换机压力。”

来自陕西省商务厅的数据表明:1月1日至19日,全省家电、数码和智能产品购新累计16.53万件,带动消费6.98亿元。其中,家电以旧换新5.97万台,带动消费3.27亿元;数码和智能产品购新10.56万台,带动消费3.71亿元。

2026年全国公共就业招聘专项行动 具体安排来了

据新华社北京1月20日电(记者 张晓洁)记者1月20日获悉,人力资源社会保障部近日印发通知,部署开展2026年全国公共就业招聘专项行动,明确全年10项活动安排,将围绕重点群体就业需求和经营主体用工需求提供服务。

1月至3月,开展春风行动暨就业援助季。有关部门将面向登记失业人员、就业困难人员举办招聘活动,强化职业指导,实施关爱帮扶,为困难群众送岗位、送服务、送政策、送温暖,做好就业兜底帮扶。同时,面向农村劳动者以及有用工需求的用人单位,集中开展就业帮扶,支持农村劳动力外出务工与就地就近就业,助力就业开局稳、社会大局稳。

4月至5月以及10月至11月,举办春秋两季的全国城市联合招聘高校毕业生专场活动。将以应届及往届离校未就业高校毕业生为重点对象,举办线上线下招聘会、跨区域巡回招聘会,为高校毕业生求职和用人单位招聘提供对接服务,并开展进校园、进企业、进园区多样化就

业创业服务、优秀职场毕业生典型推广活动。

同时,还将于6月至8月实施百日千万招聘专项行动,集中组织现场招聘、网络招聘等岗位对接活动,促进重点群体稳定就业;于11月至12月实施全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动,面向高校毕业生和有招聘需求的各类用人单位,搭建供需对接平台,广泛开展线上线下专场招聘、优化就业指导、有序组织人力资源服务进校园等活动。

9月至10月,连续组织开展直播带岗专项招聘周、民营企业服务月、金秋招聘月。

其中,将聚焦数字经济、智能制造、低空经济等新业态,新职业就业增长空间以及劳务品牌发展用工需求,提供线上政策咨询、岗位推介、职业指导等直播服务。主动为企业服务,提升市场热度,充分发挥民营企业吸纳就业主渠道作用,促进重点群体到民营企业就业。深入实施走访调研,扎实开展政策宣讲,精准组织招聘活动,全面加强权益保障,帮助劳动者求职和企业招聘。

